

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ȚI.

ANULŪ XLIX.

SĚ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Scrisori nefrancone nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 282.

Mercuri, 17 (29) Decemvre.

1886.

NOU ABONAMENTŪ

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.“

Cu 1 Ianuarie 1887 st. v., se va începe unŷ nou abonamentŷ, la care invitămŷ pe toți onorații amici și sprijinitori ai fŷiei nŷtre.

Prețulŷ abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
pe trei luni 3 fl.	pe trei luni 10 franci
„ șese „ 6 „	„ șese „ 20 „
„ unŷ anŷ 12 „	„ unŷ anŷ 40 „

Abonarea se pŷte face mai ușorŷ și mai repede prin mandate postale.

Abonațiilor de pân'acum li-se recomandă a însemna pe cuponŷ numărulŷ fășiei sub care au primitŷ diarulŷ.

Domnii cari se vorŷ abonă din nou se binevoescă a scrie adresa lămuritŷ și a arăta și posta ultimă.

Administraținea.

Brașovŷ, 16 Decemvre 1886.

Precând se făceau pregătiri pentru expoziținea regnicolară din Pesta, care s'a ținutŷ în 1885, foile maghiare ne imputau, nouă celorŷ dela „Gazetă“, lipsă de entusiasmŷ în fața acestei „mărețe și patriotice“ întreprinderi.

Noi amŷ răspunsŷ atunci, că avemŷ destule necasuri, că nu mai putemŷ birui povara grea a dărilorŷ și impositelorŷ de totŷ felulŷ și că pentru planulŷ de a se arangia o expoziținea costisitoare, numai cu scopŷ de a satisface vanitășilorŷ, șovinismului maghiarŷ, nu suntemŷ în stare a ne însufleși.

Amŷ exprimatŷ atunci dorința ca sĚ se amâne acĚstă întreprindere pentru alte vremuri mai bune, când miseria va mai dispăre din țeră și când șovinismulŷ ungurescŷ se va mai răcori.

Când s'a deschisŷ expoziținea, în Maiŷ 1885, cu pompă estraordinară, amŷ scrisŷ: „Pesta s'a îmbrăcatŷ în haine sĚrbătorești, ea apare în totă străfucirea luxului, celŷ desvŷltă de un șirŷ lungŷ de ani, dinaintea curșii regale și a iluștrilorŷ visitători de pretutindenea. Ce contrastŷ între strălucirea din capitală și miseria din regatŷ.“

Șoviniștii ne-au luatŷ în nume de rău binevoitorulŷ nostru sfatŷ și ni l-au pusŷ în contulŷ nepatriotismului. În urma acĚsta ce altceva puteamŷ noi face decătŷ sĚ'i lăsămŷ sĚ'și implinĚscă dorința, pentru ca acum sĚ plângă toți, guvernamentali și opoșionali, enormulŷ deficitŷ ce l'a causatŷ expoziținea, care dreptŷ vorbindŷ n'a adusŷ decătŷ unŷ folosŷ fŷrte problematicŷ?

InsĚși foile guvernamentale suntŷ nevoite așî sĚ condamne neprevederile guvernului, care nu s'a gânditŷ la enormele cheltueli ce le preținea o astfelŷ de întreprindere.

Ministrulŷ de comerțŷ Szechenyi a prezentatŷ dietei proiectulŷ asupra creditului suplimentarŷ pentru expoziținea țerii. În acĚstŷ proiectŷ se oglindesc în cele mai triste colorŷ „destoinicia financiară“ a guvernului ungurescŷ. Din șapte sute de mii florini, cu cătŷ preliminară artiștii financiari din Pesta cheltuelile expoziținei, s'au făcutŷ peste 3 1/2 milioane. AcĚsta ni-o spune „Pester Lloyd“, fŷiă guvernului, a cĂrei chiamare e sĚ acopere cătŷ pŷte risipa guvernului. Cătŷ trebuie sĚ fiă insă în realitate cheltuelile, din care nici vorbă nu mai încapă cĂ parte din ele s'a mai trecutŷ sub alte titluri în bugetele diferitelorŷ ministere, cĂci vorba ceea: o mână spală pe alta!

Proiectulŷ ministrului de comerțŷ ne dă rari exemple de artă financiară. A preliminară cheltuelile edificiilorŷ expoziținei cu o sumă și în realitate a cheltui aprŷpe de cinci ori atăta; a preliminară instalaținea, ornamentarea și altele cu o

altă sumă și a cheltui în realitate de peste cinci ori atăta; a preliminară catalogulŷ espoziținei cu o sumă și în realitate a cheltui de peste patru ori atăta; a preliminară veniturile cu o sumă de aprŷpe șese ori mai mare decătŷ s'a încasatŷ: acĚsta e o artă financiară, pe carea nu o putemŷ altfelŷ califica decătŷ ca risipă financiară destrăbălată.

Proiectulŷ ministrului are, pe lângă partea tragică, și o parte comică. Dreptŷ mĂngăere, ministrulŷ țice în proiectulŷ sĚu, cĂ parte din deficitŷ se va acoperi din vĚndarea edificiului espoziținei, pe care l'a oferitŷ comunei cu prețulŷ de unŷ sfertŷ de milionŷ. Cum a venitŷ ministrulŷ la idea d'a consola dietea cu acĚstă ofertă nu scimŷ: dĚr scimŷ, după cum ne spune „Pester Lloyd“, cĂ comuna capitalei n'a acceptatŷ oferta ministrului din mai multe temeieri, între care unulŷ e: cĂ n'are ce face cu unŷ edificiu superfluu.

Astfelŷ rĚmăne, ca deficitulŷ sĚ-lŷ plătĚscă statulŷ din punga contribuabililorŷ, și încă unŷ deficitŷ enormŷ, cĂci amintita fŷiă guvernamentală țice, cĂ a socoti cheltuelile espoziținei numai cu trei milioane ar fi în contra adevĚrului, deŷrece în realitate fiăcare ministeriu și mai fiăcare ramură a administraținei publice au fostŷ reprezentate în cĂte unŷ pavilionŷ alŷ edificiului espoziținei, fiăcare ministeriu își are partea sa de cheltueli, împraștiată în bugetulŷ sĚu, așa ca sĚ nu se bage de sĚmă.

Ětă rezultatele la cari a dusŷ o întreprindere făcută numai cu scopulŷ d'a ne ilustra vanitatea și șovinismulŷ ungurescŷ prin munca altora. DĚr și mai tristŷ e, cĂ nu vanitatea și șovinismulŷ ungurescŷ acoperŷ deficitulŷ, ci totŷ cei nevinovați, contribuabilii, suntŷ cei cari au sĚ asude muncindŷ a umplea golurile din vistieră. Cu o astfelŷ de stare financiară destrăbălată nu e mirare, cĂ miseria creșce în modŷ îngrozitorŷ și cĂ nevinovații contribuabili iau lumea în capŷ, emigrândŷ cu țecile de mii pe fie-care anŷ.

Organisarea armatei sĚrbesci.

Resultatele rĚșboiului cu Bulgarii au făcutŷ pe guvernulŷ sĚrbescŷ sĚ se ocupe seriosŷ cu organisarea armatei. Legea, cu totă cĂ apasă cumplită asupra țerii, a fostŷ votată de Scupcină cu aclamaținea, dovadă cĂ Serbia, judecândŷ situaținea politică generală, se pregătesce seriosŷ pentru eventualele evenimente.

Monitorulŷ militarŷ r. sĚrbescŷ „Woini List“ publică legea, care se basĚză pe principiulŷ obligămentului militarŷ generalŷ și personalŷ, care se întinde până la alŷ 50-lea anŷ implinitŷ, și în casŷ cĂ persoană e în stare materială bună și sănătŷsă serviciulŷ se pŷte prelungi pentru administrațią și intendantă până la 60 de ani. Pentru clasele, care plătĚscŷ cea mai mare dare, obligămentulŷ militarŷ este chiar duplu, fiindŷ indatorate a ține înș evidentă permanentă, amĚsuratŷ averei lorŷ, unŷ numărŷ de cai pentru trenŷ. Numai deplina nedestoinicia scutesce de serviciulŷ personalŷ; pentru cei cari susținŷ familii s. a., mai departe pentru freventanții școlilorŷ superioare, seminarilorŷ, școlilorŷ militare, preparandielorŷ, în fine pentru astfelŷ de obligați la serviciu, cari au absolvatŷ cu succesŷ instrucținea militară și exercițiile de impușcatŷ la școlele medii, s'a introdusŷ unŷ timpŷ de preșență mai scurtŷ decătŷ celŷ normalŷ — de doi ani — care se pŷte reduce până la trei luni. Recruții categoriei întâiu se înrĚnduescŷ îndată după instruirea lorŷ, în a doua chemare. Sfințirea tinerilorŷ ca preoți și serviciulŷ de statŷ suntŷ legate de terminarea timpului de preșență în armata permanentă. Armata e împărțită, ca și până acum, în trei chiamări, dĚr acum primesce și chiamarea a doua cadre în care toți soldații trebuie sĚ absolve, după contingente, în fiăcare anŷ unŷ scurtŷ timpŷ de serviciu. Întăia chiamare cuprinde clasele de etate dela 20—28, a doua dela 28—37, a treia dela 37—50 de ani.

Inarmarea, echiparea și aprovizionarea întregii armate o îngrijesc statulŷ cu excepținea de a treia chiamare, care se întrebuintĚză numai în interiorul țerii și ai cĂrei soldați au înșși sĚ îngrijescă de propria lorŷ aprovizionare între granițele cercului lorŷ politicŷ respectivŷ. Formaținea chiamărei întĚiu și a doua e deopotrivă și se împarte în cĂte 15 regimente de infanteriă a 3 bataliŷne, 5 regimente cavaleriă a 5 escadrŷne, 5 regimente artileriă a 4 baterii, 1 regimentŷ artileriă de munte cu 5 baterii, 1 regimentŷ pionerŷ cu 5 bataliŷne, 1 regimentŷ pontonierŷ cu 5 bataliŷne, 1 regimentŷ artileriă de asediu, 1 regimentŷ de cale ferată și despărțĚmintele necesare de sanitari, trenŷ și de alte administraționi. AcĚstă formaținea se pŷte oricând întregi, mări și spori cu decretŷ regalŷ.

Lipsa de oficeri la trupe, de care a suferitŷ Serbia în fiăcare expediținea, se va înlătura prin o instrucținea mai ușurată și prin o bună dotare a oficerilorŷ în rezervă; afară de acĚsta ministrulŷ de rĚșboiu e imputernicitŷ a înrola în casŷ de trebuință și oficeri din armate străine, asigurându-le beneficii însemnate și cu singura îndatorire, ca aceia în timpŷ de unŷ anŷ sĚ se facă cetățeni sĚrbesci. Suboficerilorŷ cari servescŷ mai multŷ, peste serviciulŷ activŷ de doi ani, li se dau bonificaționi și anume după 12 ani de serviciu li se dă o funcținea de statŷ corĚspondĚtoare lefei ce au avutŷ o în urmă sĚu odată pentru totdeuna suma de 1200 franci.

Pentru înlăturarea lipsei celei mari de suboficeri, s'a introdusŷ în tŷte școlele medii ale țerii instrucținea militară teoretică și practică și fiăcare tinerŷ, care a implinitŷ 17 ani, e obligatŷ a face exerciții militare și a trage la țintă în fiăcare Duminecă și sĚrbătŷore. Cei scuțiți de serviciulŷ militarŷ personalŷ plătĚscŷ până la etatea de 50 ani impliniți o dare militară de o țecime din întreaga dare anuală de statŷ în favorulŷ fondului militarŷ. În casŷ de rĚșboiu, areștanții și cei ce se rănescŷ de sine formĚză companii penale, care se întrebuintĚză în modŷ potrivitŷ. Descetățenirea nu se acordă nimĚrui înainte d'a-șî fi terminatŷ timpulŷ de serviciu în chiamarea întĚiu, Ěr celorŷ din a doua chiamare li se permite, în timpulŷ absolvării timpului de serviciu, numai în raportŷ cu referințele.

Papa în contra Italiei.

De cĂtva timpŷ demonstraționiile anticlericale suntŷ totŷ mai dese în Italia, mai alesŷ de când guvernulŷ a adusŷ legea pentru treptata desființare a mĂnăștirilorŷ și a interțisŷ așĚdarea Iesuiilorŷ din afară în Italia. Papa e fŷrte amăritŷ în contra guvernului italianŷ, și se vornea în timpulŷ din urmă chiar cĂ va pĂrăsi Italia.

Cu ocașinea feliicitărilorŷ de crĂciunŷ ce i le-a făcutŷ colegiulŷ cardinalilorŷ, Papa ținŷ o filipică contra Italiei, protestândŷ contra mișcării anticlericale și contra situaținei ce i s'a creatŷ. Intre altele țise Leo XIII:

„Feliicitările sfântului colegiu imi dau mĂngăierea, de care am acum mai multă trebuință, acum când rĚșboiulŷ contra bisericeii se aprinde totŷ mai violentŷ mai în tŷte părțile. Regretŷ cĂ inimicițiile se întindŷ asupra țĚrilorŷ catolice, mai alesŷ asupra Italiei, care a fostŷ alĚsă de D-țeu sĚ adăpostĚscă spre gloria ei pe capulŷ supremŷ alŷ bisericeii și care acum spre nenorocirea ei nu ține sĚmă și nu respectă îndatoririle ce'i incumbă de aci. În timpulŷ din urmă ataculŷ contra sfințelorŷ drepturi ale bisericeii s'a reînŷoitŷ mai aspru ca ori-când Ne-au luatŷ și ultimele resturi ale averei bisericesci, au luatŷ asupra-le administrarea tuturorŷ fundaționilorŷ piŷse, sub pretextŷ cĂ administratorii preoțesci le-au înștreinatŷ pentru scopurile lorŷ. Societățile ordinelor preoțesci suntŷ espuse persecuționilorŷ. Și pe când se întĚmplă acestea, guvernulŷ tolerĚză comiție întocmite de ateii și indreptate contra bisericeii. Starea de așî a bisericeii e asemenea celei din primii trei seculi.“

În fine Papa declară, cĂ trebuie sĚ protesteze sĚrbătŷoresce încă odată contra situaționi ce i s'a creatŷ.

Manifestațiunile Grănițerilor.

Valea Bărgăului, 2 Decembrie 1886.

Onorate Domnule Redactor!

Nelegalitățile și unelirile ce se comit din partea puternicilor țilei, începând de sus până jos, față cu descendenții foștilor grănițeri în al II-lea Regiment român de graniță ardelenă — din mai multe corespondențe, ce le-ați primit în timpul din urmă, și mai bine din plânsorea așternută Maiestății Sale prea bunului nostru Monarch, în audiența dela 11 Noembrie a. c. *prin bravii fii de grănițeri și neobosiții anteluptători ai drepturilor noastre, d-nii adv. Dănilă Lica și Gavrilă Manu* — *Vă sunt pe deplin cunoscute.*

Din toate acestea și mai ales din memorata plânsore, pe care ați avut bunăvoință a-o publica și în colonele prețuitei noastre „Gazete” se poate vedea până la evidență, cu câtă vitregime suntem tractați din partea guvernului unguresc din B-Pesta și nu mai puțin și a organelor sale subalterne.

E lucru evident, — nelegalitățile comise, precum și unelirile intentate din mai multe părți, ne documentează din destul reaua intențiune a puternicilor țilei față cu noi.

Cu mână profană — *nerespectându legile sustătore, călcându în picioare și nesocotindu drepturile și aședemintele sancționate de însuși Maiestatea S'a*; voiesc și tind a despoia pe foștii grănițeri și legitimii lor urmași de propria lor moșie și avere, câștigată de moșii și părinții lor cu crunte sudori și mii de sacrificii prestate în sânge și avere mai bine de un veac pentru tron și patriă.

Puternicii țilei acesta nu vreau să-o recunoscă — der consulteze istoria și le va documenta, întrebe estinsele câmpii de luptă din Europa și le vor spune, — cât de neînsemnat este pentru dăsenle prețul averii, pe care astăzi o mână profană cercă a ni-o răpi, în proporțiunea sângelui cu care au fost adăpate.

Onorate d-le Redactor! Românii din ori și care unghiu al țerei, și astfel și foștii grănițeri în al II-lea Regmt. Român de graniță Năsăudeană, căci doră Români sunt și ei, — în timpuri grele și viforose, în timpuri de restrite și grea încercare, când nu au mai putut suporta greutatea și nici suferi nedreptățile, abuzurile și ilegalitățile dușmanilor noștri de mörte; întotdeauna au alergat la treptele tronului, au apelat la simțul de dreptate și echitate al Monarchului ai căruia *prea fidelii supuși au fost întotdeauna* — și mângăerea niciodată nu li s'a denegat.

Esemplul părinților l'au urmat și legitimii lor urmași, dovadă plânsorea așternută în numele foștilor grănițeri năsăudenii în audiența dela 11 Noembrie a. c. Maiestății Sale Monarchului, de cătră vrednicii fii ai națiunii, de bravii advocați, d-nii Dănilă Lica și Gavrilă Manu.

Încă cu ani înainte de acesta foștii grănițeri și legitimii lor urmași din fostul District al Năsăudului ardeau de ferbinte dorință de-a descoperi tronului necasurile, asupririle și nedreptățile ce le înduram din partea guvernului unguresc și a organelor instituite de dănsul. Ba adunarea reprezentanților celor 44 de comune foste grănițere întruniți în Năsăud la 22 Faur 1885 au și ales o comisiune de 7 inși în persoanele d-lor: Floreană cavaler de Portius, vice-căpitan în pensiuie, Ioachim Mureșianu, Dănilă Lica, Gavrilă Manu, advocați, apoi Vasile Popițan, Ion Mărginean ces. reg. căpitan în pensiuie și Teodor Vărășmași paroch în B-Prund, — cari aveau să meargă la Maiestatea S'a Monarchului și să descopere gravaminele foștilor grănițeri dela Năsăud.

Neavându mijloce materiale, ca deputațiunea să pötă pleca numai decât până la câștigarea acelora, lucrul s'a amănat. În luna lui Faur 1885, voindu a se aduna de nou în Năsăud reprezentanții comunelor grănițerești, ca între altele să se consulte și despre calea pe carea s'ar pute câștiga mijlocele materiale trebuincioase — Comitele suprem și comisariu reg. preste fondurile grănițerești, baronul Bánffy Dezsö, prin ordonanța s'a de dato Bistrița luna lui Faur, amenință la disolvare cu putere armată ședința reprezentanților grănițerești la casă decât pe ziua sus numită s'ar întruni în Năsăud. În urmarea acestora trimiterea deputațiunii la Maiestatea S'a s'a amănat ărași, până la o altă ocaziune mai favorită.

Bravii fii de grănițeri și neobosiții anteluptători ai justelor noastre drepturi, d-nii adv. Dănilă Lica și Gavrilă Manu, necruțându sacrificii materiale, necruțându nici ostenelele cu cari este astăzi împreunată străbătorea la tron, — în 11 Noembrie a. c. de mult oftata dorință a foștilor grănițeri, o făcără faptă îndeplinită. Maiestatea Sa prea bunului nostru Monarch astăzi ne scie durerile, ne cunoșce necasurile noastre și avem bună nădejde, că ni le va scie și vindeca.

Foștii grănițeri și legitimii lor urmași din cele 8 comune de pe Valea-Bărgăului — fiilor bravii și ante-

luptătorilor neobosiți, d-lor adv. Dănilă Lica și Gavrilă Manu, pentru pasul îndeplinit, precum și pentru sacrificiile materiale și ostenelele prestate, pentru și în numele nostru — au decis, ca prin o deputațiune cât mai impunătoare compusă din cărturari și opincari, totu fii de grănițeri, să le înmăneze o adresă de *mulțămire, aderare și recunoscință.*

Ajungându însă acesta veste la urechile on. d-ni advocați, ne-au prevenit cu următorea scrisore, îndreptată nouă la adresa d-lui paroch din Prund, Toder Vărășmași, și pe care din firu în përu o lăsam să urmeze aici:

„Bistrița, în 29 Noembrie 1886. On. D-Sale Domnului Toder Vărășmași paroch gr. or. în Borgo Prund.”

„Am înțeles, cumcă D-voastră pentru cererea, ce am așternut-o Maiestății Sale Monarchului cu scopul de a apëra drepturile foștilor grănițeri față cu unelirile intentate din mai multe părți, voiți a ne face nescai ovațiuni și adrese, ne grăbim să dëră a Vë preveni cu următorele și anume:”

„Noi ne-am împlinit datoria noastră ca reprezentanți ai foștilor grănițeri, am încercat a corăspunde după putință încrederei date din partea adunării reprezentanților acelora ținută în 22 Februarie 1885 și pentru acesta nu pretindem nici ovațiuni, nici adrese, suntem mulțămiiți cu liniștirea conștiinței noastre, că am făcut ce ne-a stat în putere.”

„De altă parte, decât d-voastră voiți a arëta, cumcă consimțiiți cu procederea noastră, prin care am descoperit Maiestății Sale gravaminele foștilor grănițeri, apoi caută să vă dechiarăm, cum că așa ceva nu va fi la timp; pentru că în acel casu din partea antagoniștilor noștri se va privi o atare procedere ca ărecare agitațiune, și noi vom ca așa ceva să nu se pötă imputa nicădecum foștilor grănițeri, apoi afară de aceea atare procedere pötă tare ușor provoca vre-o agitațiune din partea contrarilor noștri și încă insoțită de îndatinatele presiuni.

„Rugându-vă dëră a întrelăsa ori și ce ulteriori pași în astă direcțiune, suntem cu deosebită stimă ai D-Vostre plecați.

Dănilă Lica, m. p.

Gavrilă Manu, m. p.

advocat.

advocat.

Acesta este dër cuprinsul prețuitei scrisori cu care on. d-ni adv. Dănilă Lica și Gavrilă Manu ne preveni chiar în momentul, când deputațiunea compusă din foștii grănițeri și urmași de ai loră din cele 8 comune din Valea-Bărgăului era să plece la Bistrița și în numele întregii populațiuni grănițere de pe această vale să le înmăneze o adresă de aderare, mulțămire și recunoscință.

St. d-ni adv. — după cum prea bine scim — ne ambițioși pe ovațiuni și adrese, și avându în vedere susceptibilitatea organelor noastre politice de astăzi, precum și funestele urmări ce ar pute proveni din această a noastră modestă manifestare, — ne rogă să întrelăsam de-a face aceea, ce ne era datorința.

Ei bine, așa se fă! Ne plecăm dorinței demnilor noștri apërători. Decă cu toate acestea, ca nu cumva în ochii lumii romănesci și străine să aparem ca ămeni timiți, mic de inimă și sëraci de suflet, nevrednici de marea viță din care am odrăslit, nevrednici chiar de glorioșii noștri moși și părinți, nedemni de bravii noștri apërători. Abstrăgându dela acestea, ca să ne îndeplinim obligămintul ce-lu datorim acestor doi vrednici anteluptători și neobosiți apërători ai sântelor și justelor noastre drepturi, să arătăm lumii mari, că și noi scim preții pe vrednicii noștri fii amăsurați faptelor lor îndeplinite, ne permitem a-i ruga respectuos, ca cel puțin pre această cale să binevoescă a primi dela subscriții în numele întregii populațiuni grănițerești de pre această vale espresiunea sântemintelor noastre pe scurt manifestate în cele ce urmăz:

Domnilor advocați Dănilă Lica și Gavrilă Manu, în Bistrița.

Reprezentațiunea ce a-ți binevoit a o așterne în urmarea împuternicirii noastre d. dto 22 Februarie 1885 Maiestății Sale înaltului nostru Monarch, Impërat și Rege, Francisc Iosif I, în audiența din 11 Noembrie 1886, în cauza Romănilor grănițeri din fostul al II-lea regiment de graniță Nr. 17, în întregu cuprinsul ei este din inima și sufletul nostru.

Pentru acesta primiți cea mai sinceră a noastră mulțămire și recunoscință, cu rugarea respectuosă ca și de aici înainte să fiți neclătite sentinele și adevărați apërători ai drepturilor Romănilor grănițeri din fostul district al Năsăudului, — cari totdeauna vor fi cu voi, și sunt de cea mai firmă credință, că fiindu cauza acesta pe cât de sântă și drăptă, și Dumneșeu va fi cu noi!

Valea-Bărgăului, Noembrie 1886.

Teodor Vărășmași, paroch în B-prund, Simeon Monda, protopop gr. or. al tractului Bistriței, Pavel Beșă, preot în Borgo-Susen, Anhidim Cândale, preot gr. cat., Eliseu I. Dan, învățător normal, Stefan Vărășmași, dascăl, Ilarion Bosga, învățător normal, Dr. Nicolau Hângănuț, medic sanitar de cerc în B-prund, Dănilă Purcille, în B-prund, Iacob Onea, director școlar, Ion Andreica, Timofei Albu, Ion Hasnăși, Vasile Vărășmași, Paramon Flămăndu, Teofil Vlad, Simion Stefanuț, Ion Beșă, Larion Dodul, Alecsa Gița, Vasile Gorea, Luca Gorea, Mihai Givan, Filip Bodașcă, Grigore Pop, Gavrilă Flămăndu, Simion Vărăș-

mași, Maței Moldovan, Costan Dania, Simeon Brust, Grigore Vlad, Leonte Moldovan, Toder Flămăndu, Pavel Moisan, Mihai Bența, Constantin Lăzaruț, Ion Ruciuț, Grigore Moisan, Ion Filicău prin (Vărășmași), Toder G. Brujă, Nicolau Rus, Dumitru Moisan (prin St. Vărășmași), Toder Cormoși, Nicolai Ostaliș, Toder Monda, Grigore Grulă, Ilie Gerasim, Pantimon Gița, Ion Moro, Cosma Bugnari, Macsim Moldovan, Dorotei Bugnari, Nechită Holbură (prin Vărășmași), Larion Moisan, Vasile Rus, Nicolae Hasnășu, Stefan Hasnășu, Petre Galbin (prin Hasnășu), Toma Albul, Petre I. Curteanu, Ciriă Sucilea, Toder Corciu, Ion Buraga (prin Vărășmași), Vasile Hângănuț, Ion Tanca, Ilie Galbin, Mihai Balan, Ciriă Curtenu, Grigore Rus, Petre Ilie Vărășmași, Iacob Vlad, Ion Gr. Tanca, Ion C. Balan, Grigore Beșă, Stefan Lăzaruț, Dumitru Lăzaruț, Petre Fironia Curtenu (prin Vărășmași), Petre Vărășmaș Pavel Tanca, Simeon Vlad, Ion Givan, toți locuitor foști grănițeri și fii de grănițeri din comuna B. Prund

Ion Dologa t. abs., Constantin Cioplău Păveleanu, Stefan Gica Cionca, Iacob Năcuț (prin Cionca), Ilie Cionca, Alexandru Pașcan, Vasile Șutu, Nicolae Rusu, Maței Vodă, Damian Șutu, Ion Taluța, Ioan Păveleanu, Dumitru Cionca, Macedon Cionca, Ion Cionca, Ion Șutu (prin Șutu), Toma Păveleanu, Stefan Ciorba, Andron Burbulea, Ion Dologa, cantor și prietar a crucei de argint pentru merite câștigat, Ion Rinziș, Vasile Georgița, Macsim Rinziș, Larion Georgița, Ion Rațu, Simion Lazurca, Petre Bosga Rinja, Ion Rinziș, Ion Stefanuț (prin Dologa), Paramon Galbin, Macsim Cionca, George Rinziș, Simeon Galben, Maței C. Doioga (prin Șutu), Dănilă Cionca, Dumitru Păveleanu, Nicolai Cionca, Toma Dologa, (prin Pinticanu), Ion Pinticanu, Vêtolomeu Lăzurcă, Dănilă Bosga, Iacob Rinziș, supralocotenent în pensiuie, toți foști grănițeri și fii de grănițeri locuitori în B-Tiha.

Ion Buzdug, paroch și protopresbiter onor Leo Buzdug, preot capelan, Dănilă Șutu epitrop școl. și bis. Simeon Pahone dascăl, Larion Șutu Grigore Puțură, George Șonca, Ion Pahone, Ion Ilie Ionică Șutu, Nicolae Dan, Zaharie Pahone, Larion Șutu Irimie Tonage, Simeon Cristea, Simeon Macra, Vasile Hogiu, Simeon Hulpia, Ion Ndoi, Simeon Sdrobău, Cifor Țarcă, Cifor Pop, Damastin Sdrobău, Toder Sdrobău, Grigore Bodica, Simeon L. Sdrobău, Ilie Sdrobău, Simeon Tomuța, Nicolae Șutu, Grigore Badiu, Ion Badul, Macedon Pop, Larion Șutu, Toder Pop, Simeon I. Porcilan, Nicolae Timbusu, Mavim Țarcă, Ion Lazaru, Ion Pop, Pavel Hogiu, Anton Andreia, Dănilă Țarcă, Ion Picu, Constantin Puțură, Petre Bac, Toder Badiu, Vasile Trilanu, Toder Șutu Vasile Hogi, Larion Lucuța, Larion Andreica, Toder Tomuța, Mihail Rotund, Maței Ursu, Dănilă Trifu, Eremie Someșan, Maxim Pahone, Leon Torcileanu, Vasile T. Hogiu, Ion Cortuș, Neculai Țarcă. Toți foști grănițeri și fii de grănițeri locuitori în comuna B. Josen

(Subscrierile vor urma.)

SCRILE ȚILEI.

Ministrul de comerț *Szechenyi* și-a depus în cameră proiectul asupra *creditului suplimentar pentru espozițiunea țerii*. Pentru edificii s'au preliminarat 366,000 fl pe când în realitate s'au cheltuit 1,333,000 fl.; pentru dulapuri, instalațiune și ornamente s'au preliminarat 60,000 fl., dër s'au cheltuit peste 300,000 fl.; catalogul espozițiunii s'a preliminarat cu 20,000 fl. și costă 85,000 fl., și pe când se socotiseră veniturile din vânzarea lui înteu cu 10,000 fl., apoi cu 50,000 fl., în realitate au fost 9800 fl. Pentru ospetii francezi s'au cheltuit din visteria deci de mii de florini. Decă guvernamentalul „Pester Lloyd” dice că ar trebui să trăiască Offenbach, ca să pună în musică o asemenea artă financiară, ce trebuie să dicem noi? Adeca nu noi ci — puna noastră are să dică, ea are să acopere risipa guvernului unguresc, negreșit cât va mai putea și ea.

—x—

Ministrul român *Sturza* a plecat la Viena, ca să începă negocierile pentru convenția comercială.

—x—

În via școlii de viticultură din *Promontor* s'au găsit în pământ trei arătători români de miluri din timpul lui *Marcu Aureliu* și prin acesta s'a dat și de o parte a vechei șosele romane. Afară de acesta s'a găsit un cociug de copil și mai multe monede din timpul lui *Probu*.

—x—

Următorea *tristă statistică* ne dă o nouă dovadă de „fericirea” în care ne scădam. În cele dinteu dece luni ale acestui an au emigrat din Austro-Ungaria în America, după cum arată biuroul statistic american, 33,819 persoane, față cu 22,625 în aceeași perioadă a anului trecut. Din Austria, mai ales din Galiția, au emigrat 14,839, față cu 9525 în anul trecut; din Boemia 8430 și din *Ungaria* 10,550. Dintre cei 33,819 emigranți sunt, în cifră rotundă, 20,000 bărbați, 10,000 femei și restul copii. După ocupațiune sunt 5000 meseriași, 5000 agricultori, 6000 țileri, 2500 comercianți, 500 medici, învățători, musieanți ș. a., 1000 fără profesie.

—x—

Ni se scrie din *Varadia*: „Marți în 9 (21) Decembrie c. s'a ales cu aclamațiune medic în cercul

Varadia d. Dr. Valeriu Olariu. D-lu jude cercualu alu Verşetului a condus actul de alegere corect şi înţeleptesc, ceea ce i serveşte spre onoare. Noi, reprezentanţii comunali, îi gratulăm din inimă d-lui Dr. Olariu.

—x—

Coru nou de plugari s'a înfiinţat în Chişineu sub conducerea lui Ioan Şumanu, membru alu cunoscutului coru de plugari din Chişeteu. Noul coru va cânta sânta liturgiă în sărbătorile Născerii Domnului. Felicităm pre noul coru de plugari şi pre membrii lui!

—x—

„Pol. Korr.“ publică scirea, că în timpul din urmă se observă un mare şi viu comerţ de export în porturile Dunărei de jos. Mai ales sunt neguţătorii englezi cari, folosindu-se de războiul vamal alu României cu Austro-Ungaria, cumpără mari cantităţi de porumb şi relativu cu preţu estin.

—x—

Preotul Balthasar Modrussits din Lipova, ducându-se în Bezdek să facă maslu unui bolnav de mörte, la întörcere fu atacat de patru indivizi, datu jos din caru şi jefuit de banii ce i avea la densusul.

—x—

Capelanii militari cl. II în rezervă sunt numiţi: Ionu Draia, Ambrosiu Tătaru şi Teofilu Moldovanu. Sublocotenenţii în rezervă sunt numiţi: Stefanu Popovici, Nistoru Vărăeanu, Sabinu Popovici Barcianu, Moise Sacu la reg. 31 de inf. Cadeţii locuitori de oficeri în rezervă sunt numiţi: Stefanu Cosma în reg. 64 de inf., Gregoriu Bârseanu în reg. 2 de inf.

—x—

Preotul George Guga din Valea-Iepii a primitu dela ministrul Trefort 50 fl. — Pentru ce părinte?

—x—

Şcola de moşitu din Oradea mare primesce pentru cursul de instruire din veră mai multe frecuantate cu ajutoru de stat. Petiţiunile se înainteză, până la 15 Ianuaru n. 1887 celu multu, către directorul institutului Dr. Markus Konrad, în Oradea mare. La petiţiuni se alătură certificatu de moralitate, de sărăcie şi de nascere.

—x—

În 21 Decemvre n., Ionu Dubles din Cujiră a omoritu pe adjunctul notarialu Ionu Alexie, care voia să îndeplinească o execuţiune contra lui Dubles.

—x—

Judele din Şarosh, lângă Dicio-Sân-Mărtin, a dispărut cu bani oficiali.

—x—

„Ifju Erdély“ (Ardealul tinere) e numele unei foi comerciale ce va apăre dela 15 Ianuaru n. în Cluşiu totu la 14 zile. — Dér Ardélul bérăn în ce parte a lunei o fi?

De sub cetatea lui Radu Negru, în 17 Decemvre 1886.

(Alegeri municipale în comitatul Făgăraşului). În 15 Noemvre a. c. s'au ţinut alegerile municipale în întregu comitatul Făgăraşului cu care ocaziune abstrăgându dela comuna mare Făgăraş, din 44 de membri ce au fost să se alegă s'au alesu 43 Români şi unu Maghiaru în cercul Şercaei, ce este a se atribui slăbiciunii preoţilor Modorcea şi Boeru din Gridu şi notariului Morariu din Vadu, cari au înduplecatu pe alegătorii români să alegă pe acel neromân.

Acestu rezultat înse este numai la aparinţă, căci în faptă s'a anulat deja alegerea din trei cercuri, era cea din cercul Scoreiului, după cum se vorbeşte, încă să fiă în ajun de deza se anula la cererea unui Unguraş, Albert Pista, care s'a laudat în toate părţile că a îngrijit elu ca să se strice şi acesta.

Şi mai şei, ađi toate se potu întâmpla, căci sciutu este cătu de tare se persecută Români pe toate terenele. Ca rezultat amu avé déră din 12 cercuri electorale alegeri anulate în 4 cercuri, seu cu alte cuvinte, pentru una a treia parte a membrilor trebuie să se ţină alegeri noue, căci numai așa credu contrarii noştri, că pote după atata terorizare totuși voru pute scote ici colo unu Unguru.

Avemă înse firma convingere, că alegătorii în frunte cu inteliginţa și pricepu pe deplin sânta datorinţă ce o au către naţiune și către vitalele ei interese, și și voru face datoria ca nise adevăraţi Români, era decă totuși s'ar mai afla undeva licăi, ca cei numiţi mai susu din cercul Şercaiei, aceia merită să se arate în publicu și de siguru răsplata lor va fi dispreţul naţiunii.

Decă vomu cerceta cauza anulării alegerilor, apoi deşu cu greu o vomu afla, și fiindu că stă lucrul așa mă voiu restringe a face cunoscutu numai procederea pote ne mai pomenită și unică în felul ei față cu anularea alegerii din cercul Recei.

Inteliginţa din Făgăraş, — fiă dîsu spre onorea ei, încă din bună vreme a compus o listă despre candidaţii, cari aru fi să se alegă în singuraticele cercuri și a hotărît totdeodată ca amplexii români, cari ca atari

au votu, să nu se alegă de membri. O gônă și o cercetare ne mai obicinuită s'a introdus contra bravei inteliginţe și pentru această faptă legală și atât de nevinovată. Înţelegerea inteliginţei s'a făcutu tuturor cunoscută spre orientare, cu toate acestea însă d-lu vice-comite Grămoiu s'a lăsat să se alegă în cercul Recei și Iacobu Pepeneciu, vice notariu prim comitatensu, crescutu și ajutat la studii de atâtea și atâtea ori cu bani colectaţi dela Români, s'a lăsat să se alegă la Veneţia inferioară. D-lu Grămoiu, necăpătându nici măcaru unu votu, a cădutu, era d-lu Pepeneciu fu alesu cu influinţa fraţilor lui, cari ameninţau, că decă nu se va alege domnul lor, apoi ei și cu partida lor voru vota cu Ungurul Olgyai, despre ce a mai fostu relatat în „Gazeta“. — Lucrul a fostu pusu deja la cale astfel ca să se strice prin această atâtea voturi românesci și să se arate că nimeni nu se uită în gura inteliginţei, spre a o discredită. D-lu vice-comite cădendu deci ca unu snopu—fără grăunţe — la alegerea din comuna sa natală, spre a pute totuși strica cauzei și a terorisa pe alegători, face recursu contra alegerii, în urma căruia s'a ordonat cercetare, la care unii martori neputendu-se presenta în Făgăraş s'a trimisu comisiune la faţa locului pe spesele lor, care înfăşoşindu-se în comună, noştea, cu o rară strictetă și c'unu nemeritat zel a cercetat afacerea, încatu nu ne-amu pututu esplica cauza pentru ce și toţi ne întrebam, că ce o să mai fiă și acesta?

Toţi au spus, că acea alegere a decursu în totă regula și în deplină libertate și că d-lu Ioan Degenariu, comptabilu „Furnicea“, sosindu în Recia înainte de începerea alegerilor și fiindu întreatu de inteliginţa de acolo, că ce s'a decis în Făgăraş, le-a spus, că s'a statorit că amplexii, cari ca atari au din oficiu votu, să nu se alegă. Acesta o-a privitu d-lu Grămoiu de o ilegalitate și abusu, pe acesta și-a basat recursul și în adevăr, spre cea mai mare mirare și indignare a tuturor, ne-amu pomenitu cu o rezoluţiune, că pe baza celor constatate mai susu se anulă alegerea. Fiă-ţi de bine d-le Grămoiu ai arătat că ca uneltă în mâna altora sci să surpi cu ceta contrariilor voiaţa inteliginţei române ai acelei inteliginţe binevoitoare, care deşi și cunosce slăbiciunile totuși totdeuna te-a apăratu de loviturile, ce și s'au aplicat de unii și de alții, te-a apăratu și mai aștepti încă să te apere în multe.

Mai mare serviciu ai face D-ta cauzei generale, decă mergendu pe propriile picioare cătu de cătu ai avea curajul a le spune și acelora, cari te îndemnă la atare ţinută, a le spune starea adevărată a lucrului și a-i scote din falsele lor idei, că aici în comitatul Făgăraşului poporul și inteliginţa română ar fi numai nise elofi și nu și-ar cunosce datoria și drepturile ce le au către ei înșiși și către interesele și onorea naţională. Fă domnule acesta și apoi fi convinsu, că ai ajutat cauzei comitatului, și vei putea totdeodată ajuta și la întărirea reciprocei bune înţelegeri, căci ori și ce sfortare naturală contra liberei și legalei voiaţe și lucrări a Românilor din acestu comitat se va zădărnici de sine seu și va arăta mai curându seu mai târziu fatalele ei rezultate.

Acum este la rândul nostru a ne face datoria în toate cercurile electorale așa după cum ne eartă legea și după cum pretind dela noi adevăratele interese ale acestui comitat locuitu curatu de Români, căci străinii disparu, și a arăta acelora căroră le stau la dispoziţi atâtea și atâtea mijloce de terorizare și presiune, a-le arăta că suntemu cu multu mai conscii de chemarea noastră, decatu ca să ne potă terorisa și să ne abată de la libera exercitare a legalelor noastre drepturi.

Intăi a cădutu paşu, la urmă să cadă sacu! Vomu vedé. Despre rezultat Vă voiu incunosciinţa.

Olteanul.

Ultime sciri.

Parisu, 26 Decemvre — „Le Matin“ publică o depeşe din Petersburgu, care spune că nise agenţi englezi cutreeră Bulgaria și Rumelia întăritându populaţiunile contra Rusiei și promiţându unirea Macedoniei cu Bulgaria decă se va rechema prinţul de Battemberg.

DIVERSE.

Necrologu. — Constantinu Popasu, fostu comerciantu, preşedinte alu Eforiei şcolilor centrale române de relig. gr. or. din Braşov, membru alu comitetului parochialu dela Biserica Sf. Nicolae din Scheiu, membru alu sinodului și alu Comitetului protopresbiteral în protopopiatul I. alu Braşovului, membru alu Gremiului român de negoşi levantini în Braşov, membru în consiliul de administraţi la institutul de Creditu Albina în Sibiu și delegatul aceleia la filiala din Braşov, membru alu Asociaţiunii transilvane pentru literatura și cultura poporului român și alu altor Reuniuni de cultură și binefacere, după unu morbu scurtu a încetat din viaţă la 14/26 Decemvre 1886 la 8 ore dimineţă în

etate de 75 de ani, după împărtaşirea cu sântele taine. Despre această irreparabilă pierdere, incunosciinţam cu inima plină de durere pe toate rudeniile, pe amicii și cunoscuţii repositului. Rămășițele pămâtesci ale neuitatului defunctu se voru aşeza la locul de odihnă Marţi în 16/28 Decemvre în cimitirul Bisericii Sf. Nicolae din Scheiu. Cortejul funebru va pleca din edificiul gimnasiun românu la 2 ore p. m.

Braşov, în 14/26 Dec. 1886.

Ioan Popasu, Constantin Popasu, Maria Ghidiu, Elena Popasu, Emilia Popasu, fii. Andrei Ghidiu, protopopu, ginere. I. Popasu, Episcopul Caransebeşului, frate. Const. I. Popasu, veru. Ecaterina Popovici, Areti Mincu, cumnate. Fiă-i ţerina uşoră și memoria binecuvântată.

Constantinu Popasu, multu meritatu preşedinte alu Eforiei şcolilor centrale române de relig. gr. or. din Braşov, nu mai este între cei vii. Nobilul seu sufletu astăzi la 8 ore de dimineţă și-a părăsit locul pămâtescu. După unu serviciu de 11 ani, plinu de zelu neobositu și stăruinţă împreună cu abnegaţiune de sine, în vîrstă de 75 de ani trecendu la cele eterne, a lăsat Eforia și Școla lipsită de unu conducătoru valorosu și probatu și de unu adevăratu părinte alu școlilor noastre. Despre această dureră și profundu simțită pierdere incunosciinţam pe toţi amicii școlii și aderenții culturei naționale. Corpul multu regretatului defunctu se va espune în sala cea mare a gimnasiun românu. Cortejul funebru va pleca dela edificiul gimnasiun Marţi în 16 (28) Decemvre la 2 ore p. m. către cimitirul bisericii Sf. Nicolae din Scheiu, unde voru fi depuse rămășițele pămâtesci spre eterna odihnă.

Braşov, în 14 (26) Decemvre 1886.

Eforia şcolilor centrale române.

Veneţia în aeru. — Din Savile lângă Udine se scrie cu data 21 c.: „Eri s'a observat aci o mărăţă ogindire aeriană (fata morgana). Pe ceru se arată deodată dintr'unu subţire noru tabloulu suprafeţii mării, luntre uşore se hăţinau pe valuri și unu vaporu tăia valul undulătoru, peste care zăcea o uşoră negură; tabloulu acesta înse dispără repede și o mare de case apăru, devenind totu mai clare în conturul lor, până ce se recunoscură bine palaturi, biserici și catedrale, până ce în fine biserica Sf. Marcu și turnul ei făcură să dispară ori-ce indoială, că în aeru se reoglinda tabloulu Veneţiei. Apariţiunea făcu o adencă impresiune arătându-se cetatea lagunelor în totă splendorea ei în înălţimea cerului. Inctulu cu inctulu se disolvă tabloulu și se prefăcu în negură.

Baia reginei din Madagascar. — În Parisu se consideră dreptu probă a unor bune relaţiuni între Franţa și Madagascaru, că reşedintele francesu a pututu asista, împreună cu totă Curtea și cu ministrii, la baia solemnă a reginei Ranavalô Majatka III. în vîrstă de 24 de ani. Asupra acestei ceremonii, ce se întâmplă în toţi anii odată, se mai relatează: Serbarea baiei s'a făcutu cu mare pompă în Tananarivo. Reşedintele francesu avea locul de onore pe unu taburetu apröpe de regina. Și ceilalți agenți străini și consuli au asistat la serbare, dér conformu unui obicei vechiu, trebuiau să ședă pe pământ. După baia regina își puse bijuteriile de aur și mărgăritarele trimise de preşedintele Republicei francesce. În fine toți cei de față au fostu stropiți cu apa, în care se scaldase regina.

Bani mâncați de șoreci. — „Răsboiul“ află că unu țeran bogatanu, agonisindu suma de 10,000 lei în bilete de bancă și vrându să ascundă comora de frică hoților, a pusu toate biletele într'o ôlă, pe care a astupat'o bine c'o pânză și apoi a îngropat'o în pământ. Bietul țeranu nu s'î închipuia că și în pământ se află făcători de rele, decă nu totu așa de inteligenti, dér totu așa de periculoși ca și hoții cu două picioare, de care se teme el. Peste câtă-va vreme, omul nostru vră să revîduască comora și desgropă ôla; dér care nu fu desperarea sa când, în locul biletelor de bancă, găsi numai bucățele mici de hărtia rupte și făcute sdrobă, ca și cum aru fi fostu tocate cu satiră! Afurisiții de șoreci îi rosaseră totu avutul! Nenorocitul luă ôla așa cum se afla și alergă într'unu sufletu la Bucuresci la Banca națională, unde povesti cu lacrimile în ochi cele ce i s'au întâmplat. Directorul respectiv, plinu de compătimire la jalea țeranului, îl asigură, că va examina bucățelele de hărtia și decă va constata că în adevăr sunt resturi din biletele de bancă, i se voru da altele în loc. Aflăm că pân'acuma s'au constatat peste 7000 lei. Țeranul nu mai pote de bucuria.

Din Siberia. — Acum câteva luni unu căpitanu tineru, Gomanoff, a fostu primitu în cercurile oficiale rusesci din Stambul și avea intrare la toate festivitățile oficiale. Acum câteva zile elu primi érași o invitare la unu demnitaru rusu. Când căpitanul întră în casa acestuia, feciorul îi primi pardesiul și îl conduse spre salonul de primire, unde stăpanul casei îl declară de arestatu. S'a constatat că tănărul nu era unu căpitanu, ci unu abil falsificatoru de bani, care a scăpatu din Siberia cu două surori.

Editor: Iacobu Mureşianu.

Redactoru responsabilu Dr. Aurel Mureşianu

Cursul la bursa de Viena

din 23 Decembrie st. n. 1886.

Rentă de aur 5%	103.90	Bonuri croato-slavone	105.52
Rentă de hârtie 5%	93.40	Despăgubire p. dijma de vin ung.	—
Imprumutul căilor ferate ungare	151.50	Imprumutul cu premiu ung.	120.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	99.60	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	126.—	Renta de hârtie austriacă	82.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	119.30	Renta de arg. austr.	83.35
Bonuri rurale ungare	104.—	Renta de aur austr.	111.60
Bonuri cu cl. de sortare	104.—	Losurile din 1860	137.20
Bonuri rurale Banat-Ti-miș	104.25	Acțiunile băncii austro-ungare	876.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.25	Act. băncii de credit ung.	303.50
Bonuri rurale transilvane	104.—	Act. băncii de credit austr.	293.40
		Argintul — Galbin	—
		impărătesc	5.97
		Napoleon-d'or	9.97
		Mărci 100 imp. germ.	61.87
		Londra 10 Livres sterlinge	126.20

Bursa de București.

Cota oficială dela 23 Decembrie st. v. 1886.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	91 1/2	92 1/2
Renta rom. amort. (5%)	92 1/2	93 1/2
convert. (6%)	86—	87—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34—	35—
Credit fonc. rural (7%)	105—	105 1/2
" " (5%)	87 3/4	88 1/4
" " urban (7%)	102—	102 1/2
" " (6%)	93—	94—
" " (5%)	84—	85—
Banca națională a României 500 Lei	1020	1030
Ac. de asig. Dacia-Rom.	264	268
" " Națională	202	204
Aur contra bilete de bancă	17 1/4	17 3/4
Bancnote austriace contra aur.	2.01	2.02

Cursul pieței Brașov

din 24 Decembrie st. n. 1886.

	Cump.	Vënd.
Bancnote românești	8.44	8.46
Argint românesc	8.40	8.42
Napoleon-d'or	9.94	9.97
Lire turcesc	11.30	11.33
Imperiali	10.30	10.33
Galbeni	5.95	5.97
Scrisurile fonc. »Albina»	100.50	101.50
Ruble Rusesci	116.—	117.—
Discontul	7—10% pe an.	

Nr. 14687/1886.

Publicațiune,

referitoare la comercianți, meseriași și fabricanți!

Cu 31 Decembrie a. c. expiră mandatul bărbaților de încredere aleși pentru oficiul de meserii pe anul 1886 în număr de 20, prin urmare fiind necesară o nouă alegere a altor 20 de membri pentru anul 1887, — se aduce comercianților, meseriașilor și fabricanților spre știință, cumcă această alegere se va ținea în 30 Decembrie a. c. înainte de prânz la 9 ore în sala casei sfatului din piață.

Toți comercianții, meseriașii și fabricanții aflați pe teritoriul orașenesc posedă dreptul activ de alegere, pe când dreptul pasiv de alegere numai aceia comercianți, meseriași și fabricanți, cari plătesc cel puțin 25 fl. v. a. dare de câștig s'eu aceia, cari în sensul art. de lege XLIV din 1881, sunt liberi de dare. Bărbații de încredere, cari cu finea anului acestuia au să repășescă, se pot realege.

Alegerea are să se facă prin bilete de alegere; la cererea a 10 membri, se poate esopera și prin aclamațiune.

Brașov, în 22 Decembrie 1886.

Magistratul orașenesc.

ca for industrial.

3—3



Scut contra erneli!

Frumose! caldure! elegante! eftine! Impermeabile contra frigului și umezelei sunt:

Jachetele de erna bărbătesci

lucrate în l. fabrică de Jachete bărbătesci din Viena cu prețuri ne mai pomenitu și de necrețutu eftinū de numai

1 fl. 80 cr.

Jachetele mele de erna bărbătesci sunt cele mai caldure ce și-le pôte cineva gândi și pe lângă acesta celū mai sănătosū vestmētū, căci ține corpul caldū, apără de receală, se potrivescū pe ori ce corpū și prin enorma lorū eftinatate facū senzațiune generală.

20,000 bucăți deja vëndute.

Orī cine dorește a avea o Jachetă frumoasă, caldure și durabilă să facă îndată comanda, căci incurgū comenți enorme și depositulū în celū mai scurtū timpū va fi destăcutū. — Se potū procura singurū și numai la

Wiener Jacken-Export-Geschäft

A. Gans, Wien, III, Kolonitzgasse 8/66.

La comandare este suficientă observarea, decă să fiă mare, mijlociă s'eu mică. Se trimite cu posta în tôte părțile lumii în 24 ore cu rambursă, s'eu trimitându-se prețulū înainte.

4—5

Deschidemă abonamentū

pe anulū 1887 la

„Amiculū Familiei.“

Revista beletristică și enciclopedică-literară — cu ilustrațiuni. Cursulū XI. — Anulū 1887.

Va eși în 1-a și 15-a și a luni în numerū de câte 2—3 cōle; și va publica poesii, romanuri, novele, schițe, piese teatrale, studii sociali, articlii sciētifici, amēnunte de instrucțiune și distracțiune ș. a.

Prețulū de abonamentū pe anulū întregū e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi plătibili și în bilete de bancă și în timbre postalī.

Abonanții vorū primi unele premii de valōre și-și vorū putē procura cu prețuri reduse numēroșe opuri din edițiunea nōstră.

Colectanții primescū gratis totū alū patruea esemplarū.

Numeri de probă se trimitū gratis ori cui cere.

Tragemū mai departe atențiunea publicului nostru cetitorū și asupra tuturorū scrierilorū apărute în edițiunea nōstră și anunciate în unū catalogū deosebitū ce se trimite gratis ori-cui ilū cere. Er în apropierea sērbătorilorū Crăciunului și anului nou, ne luămū voiă a recomanda, pe lângă alte numēroșe scrieri pentru tinerime ce se află de vëndare la noi, ca — *darū potrivitū de sērbători* — următorele *Cărți de rugăciuni*:

Mărgăritarulū sufletului.

Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci fōrte frumosū ilustrată. Numēră peste 300 pagine. Prețulū unui esemplarū broșuratū e 40 cr. legatū 50 cr. legatū în pânză 60 cr. legatū mai finū 80 cr. — 1 fl. în legătură de luxū 1.50—2.50.

Miculū mărgăritarū sufletescū.

Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumosū ilustrată, pentru pruncii scolarī de ambe sexele. Cu aprobarea Iurisdicțiunei sup. bisericesci. Prețulū unui esemplu broșuratū e 15 cr. — legatū 22 cr., legatū în pânză 26 cr.

„Preotulū Românū.“

Revistă bisericescă, scolastică și literară.

Cursulū XIII. — Anulū 1887.

Va eși în broșuri lunare de câte 2 3/4 — 3 1/4 cōle; și va publica articlii din sfera tuturorū sciēntelorū teologice și între aceștia mulțime de predice pe Dumineci, sērbători și diverse ocașuni, — mai departe studii pedagogice-didactice și sciētifico-literari.

Prețulū de abonam. pe an. întregū e 4 fl. — pentru România 10 fr. — lei noi plătibili și în bilete de bancă și în timbre postalī.

și-și vorū putē procura cu prețuri reduse numēroșe

Cărticică de rugăciuni și căutări

pentru pruncii scolarī de ambe sexele. Cu mai multe icōne frumose. Prețulū unui esemplarū trimisū franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esemplare 5 fl. v. a. (Edițiune pentru gr-cat. și altă ediț. pentru gr. or. Sē se noteze: care edițiune se cere.)

V i s u l ū

Prea-curatei și Prea-sāntei nāscētōre de Dumneșeu, urmatū de cele mai frumoșe rugăciuni cătră Mama Domnului și cătră Domnulū nostru Isusū Christosū, cu ilustrațiuni. Prețulū unui esemplarū trimisū franco 10 cr., 50 es. 3 fl. 100 es. 5 fl. v. a.

A se adresa la „**Cancelaria Negruțiu**“ în Gherla — Szamosujvár — Transilvania, unde se cumpără și **acții** dela „Albina,“ „Furnica,“ „Timișana,“ „Ardeleana,“ „Economulū“ și „Transilvania.“